

E Content for the student of Patliputra University

Sub - Political Science

Class - B.A (Hons) Part - II Paper II

Topic - Lok Sabha of Indian Parliament

Dr. Umesh chandra Shukla

Associate Professor - Pol. Sc.

R.R.S. College, Motkama

भारतीय संविधान की धारा 79 के अन्तर्गत विधायिका की शक्ति भारतीय संसद में निहित है। संसद के तीन अंग हैं - दो सदन - एक सभा को लोक सभा तथा तीसरे अंगीय अंग के रूप में एकरूपता का उल्लेख किया गया है। ऐसा इसलिए कि कोई विधेयक मात्र दोनों सदन से पारित किये जाने के आवश्यक कार्ग नहीं बन सकता। जब तक कि उस पर एकरूपता की इकाईति प्राप्त न हो। इसीलिए एकरूपता को ही भारतीय संसद का अंग माना जाता है।

एक सभा संसद का उच्च किन्तु द्वितीय सदन है। एक सदन के कार्य इसके सदस्यों के लिए न्यूनतम आयु 30 वर्ष का आवश्यक किया जाता है। इसकी संपत्ति ब्रिटिश ~~लाउ~~ लाउ सभा अमेरिकी हाउस ऑफ रिप्रेजेंटेटिव्स सदन नहीं करा जाता है।

लोक सभा संसद का निम्न किन्तु प्रथम सदन है। इसकी नियति ब्रिटिश कॉमन सभा से है। यह लोक सभा सदन है तथा सकारण के नाम से विज्ञान। इसी सदन के समीक्षाओं पर निर्भर करता है। अतः प्रथम सदन संसद की पहला आवश्यक रूप में होता है।

लोक सभा का संगठन

लोक सभा के सदस्यों का चुनाव प्रत्येक भारतीय के द्वारा एक प्रत्यक्ष रूप में होता है। लोक सभा की संसद संसद विधान सभा है जिसमें दो सदन होंगे। इंडियन संसद के एकरूपता का सिद्ध होता है। दो सदन का चुनाव संसद एकरूपता का

543 संसदीय क्षेत्रों में विभाजित कर प्रत्येक से एक सदस्य के चुनाव के ढांचे होते हैं। सदस्यों का सामान्य कार्यकाल लोकसभा के कार्यकाल के साथ ऊपर 5 वर्ष का होता है। बीच में लोकसभा भंग कर दिए जाने के कारण पुनः चुनाव हो सकते हैं। ऐसी स्थिति में सदस्यों का कार्यकाल कम हो जाता है। इसी प्रकार सर्वव्यापक प्रावधानों के अंतर्गत उच्च विशेष विधायक में लोकसभा का कार्यकाल बढ़ाया जाता है तो सदस्यों का कार्यकाल बढ़ जाता है।

सदस्यों के लिए न्युनतम आयु सी 25 वर्ष निर्धारित की गई है। सदस्यों का चुनाव के समय ऊपर आर्थिक स्थिति, आय (अधिक रिकार्ड का उल्लंघन करना) पड़ता है। राज्याभिषेक व्यक्ति लोकसभा का चुनाव नहीं लड़ सकता है। इसी प्रकार सर्वव्यापक प्रावधानों के अंतर्गत व्यक्ति लोकसभा का चुनाव नहीं लड़ सकता है। सर्वोच्च न्यायालय तथा लोकसभा स्वयं किसी विधायक सदस्य को सदस्यता का शर्त प्रावधानों के अंतर्गत समाप्त भी कर सकती है।

लोकसभा का अध्यक्ष/उपाध्यक्ष

लोकसभा के सदस्य

उपरोक्त में से बृहत्तर के आधार पर किसी को अध्यक्ष का चुनाव करते हैं। उनके पास सदन संचालन की विशेष शक्ति होती है। वे सदस्यों के लिए दायों तथा गैर-दायों का समान निर्धारण करते हैं। विधायकों का चयन करते हैं। कार्यसूचीगत प्रस्ताव की अनुमति देते हैं। उनके निर्वाचन में मार्शल को भी एक शक्ति होती है, जिसका उपयोग आवश्यकता पड़ते पर किसी सदस्य के विरुद्ध किया जा सकता है। अध्यक्ष किसी सदस्य के पुनःचयन के लिए सदस्यता से निवृत्त कर सकते हैं। अध्यक्ष के कार्यों में सहपता के लिए एक उपाध्यक्ष का चुनाव किया जाता है। इसके अतिरिक्त उपाध्यक्ष द्वारा विभिन्न दलों के सदस्यों में से चार-पांच सदस्यों को एक पैनल बनाया है जिसे आवश्यकता पड़ते पर अध्यक्ष सहायक उपाध्यक्ष को अगोचर करी दी जाती है।

कार्य एवं अधिकार

लोक सभा के कार्यों एवं अधिकारों का वर्णन निम्न रूप में किया जा सकता है

(1) विधायी कार्य - लोक सभा विधायी अंग होने के कारण विधायी कार्यों का संपादन प्रमुखता के साथ करती है। इसका विशेषक चाहे वह वित्त विधेयक हो या वित्त विधेयक; संविधान संशोधन विधेयक ही या सामान्य कारण विधेयक का विधेयक - न तो लोक सभा की स्वीकृति अनिवार्य है कोई भी विधेयक बगैर लोक सभा की स्वीकृति के काशन नहीं बन सकता है। वित्त विधेयक पर ही लोक सभा (जो सभा के संशोधनों को मंजूरी दे सकती है) की वित्त विधेयक वित्त विधेयक है इस पर अन्तिम विवेक लोक सभा के अधिकार लोक सभा के अध्यक्ष के पास है। और इस आश्वासन पर ही लोक सभा की निर्णय मजबूत है। सामान्य विधेयक में कभी कभी संयुक्त अधिवेशन का आवधान है इसमें ही लोक सभा की सदस्य संख्या (जो सभा में कार्य अधिक होने के कारण विधेयक लोक सभा के पास है) समझा जाता है।

(2) मंत्रिमंडल का गठन एवं विघटन -

लोक सभा के सच पर से ही मंत्रिमंडल कार्यरत सरकार के गठन एवं उसपर विघटन का निर्णय होता है। संविधान की धारा 75(III) में स्पष्ट प्रावधान किया गया है कि मंत्रिमंडल साबुद्धि का से लोक सभा के प्रति उत्तरदायि होगी। इसका अर्थ है कि सरकार को लोक सभा में बहुमत अक्षय रूप से बना रखा चाहिए। इसके अभाव में हटा दिया जाएगा। सरकार को आगे के लिए अविश्वस्य प्रस्ताव लाया जाता है। कई सरकारें लोक सभा के अविश्वस्य प्रस्ताव का अक्षय भी हुईं। मंत्रिमंडल के गठन तथा विघटन में लोक सभा की कोई विशेष शक्ति नहीं है, सिवाय सरकार को अविश्वस्य करने एवं प्रस्तावों पर अपनी स्वीकृति नहीं देने के के हक। नहीं गिरा सकता है।

3. न्यायिक शक्ति - लोकसभा उन समस्त विशिष्ट पदध्यातों, जिन्हें किहू महाशिवों का प्रावधान किया गया है, में विशिष्ट शक्ति का निर्वाह करती है। (राष्ट्रपति सर्वोच्च न्यायालय एवं उच्च न्यायालय के न्यायाधीश इन कोटि में आते हैं। इस प्रकार यह लोकसभा का न्यायिक कार्य माना जा सकता है।)

4. राष्ट्र का प्रतिनिधित्व - कई संसदीय संगठनों के अलावा राष्ट्रिय सम्मेलनों में संसदीय दल भाग लेता है, जिसकी अध्यक्षता लोकसभा के अध्यक्ष ही करते हैं।

5. राष्ट्र की आवाज -

लोकसभा राष्ट्र की आवाज का निर्माण के लक्ष में कभी कभी प्रस्ताव पारित करता है। इसका अर्थ यह होता है कि खास मुद्दे पर संघर्ष राष्ट्र का निर्माण एक है। यह प्रायः विदेशी शक्तिओं को राष्ट्र की एकता प्रदर्शित करने के लिए की जाती है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि भारतीय लोकसभा में की गई नैतिक व्यवस्था में काफी महत्वपूर्ण शक्ति निभाती है। लोकसभा के सदस्यों के चुनाव के प्रसंग पर उपासकता काफी ऊंचे स्तर पर होती है। विभिन्न दलों, गणतंत्रों, गीतियों, कार्यकर्ता के पक्षा-विपक्ष में वे लगे रहते हैं।